
HISTÓRIA – Área IV 
 
 
Questão 11 
- A alternativa “A” não pode ser a correta, pois os trabalhos dos negros de origem africana, sobretudo os de ofícios 
braçais, como os de trabalhos manuais, como sapateiros e barqueiros, não eram exclusivamente feitos por 
escravos. Eles também poderiam ser feitos por libertos ou homens livres pobres. Dito isto o recuso à questão foi 
indeferido e mantida a alternativa “B” como correta. Este é o meu parecer salvo melhor juízo.  
- A alternativa “E” não pode ser a correta, pois nem todos os tipos de trabalho eram feitos por escravos numa 
sociedade como a brasileira do século XIX cuja matriz era escravista, monocultora e agroexportadora. Muitos 
trabalhos eram feitos por homens livres pobres e/ou por libertos. Dito isto o recuso à questão foi indeferido e 
mantida a alternativa “B” como correta. Este é o meu parecer salvo melhor juízo.  
- RECURSO IMPROCEDENTE 
 
 
Questão 12 
- A alternativa “E” não pode ser correta tanto porque o seringalista não cuidava do pagamento aos seringueiros de 
forma direta ou “pessoal”, quanto porque o problema do endividamento não era o de cobranças abusivas de taxas 
e juros, e mais de cobrar preços abusivos em mercadorias e serviços vendidos nos barracões. A alternativa “A” é a 
correta mesmo citando a contas acertadas periodicamente, pois acertar as contas, não significava zerá-las, ou que 
elas fossem equilibradas. As cadernetas eram periodicamente “acertadas” para balanço de dívidas e 
comprometimento maior dos seringueiros nos barracões. Dito isto o recuso à questão foi indeferido e mantida 
a alternativa “A” como correta. Este é o meu parecer salvo melhor juízo.  
- A alternativa “E” não pode ser correta tanto porque o seringalista não cuidava do pagamento aos seringueiros de 
forma direta ou “pessoal”, quanto porque o problema do endividamento não era o de cobranças abusivas de taxas 
e juros, e mais de cobrar preços abusivos em mercadorias e serviços como o de transporte ou aqueles das vendas 
de produtos contratadas nos barracões. A alternativa “A” é a correta mesmo citando a contas acertadas 
periodicamente, pois acertar as contas, não significava zerá-las, ou que elas fossem equilibradas. As cadernetas 
eram periodicamente “acertadas” para balanço de dívidas e comprometimento maior dos seringueiros nos 
barracões. Dito isto o recuso à questão foi indeferido e mantida a alternativa “A” como correta. Este é o meu 
parecer salvo melhor juízo.  
- A alternativa “A” é a correta mesmo citando “todo o tipo de mercadorias”, pois completando a frase seriam 
aquelas destinadas “à sobrevivência nas zonas de seringa”. Dito isto o recuso à questão foi indeferido e mantida a 
alternativa “A” como correta. Este é o meu parecer salvo melhor juízo.  
- RECURSO IMPROCEDENTE 
 
 
Questão 15 
A resposta não pode ser a alternativa “A”, pois a lei da Anistia data de 1979 e não de 1989. Dito isto o recuso à 
questão foi indeferido e mantida a alternativa “D” como correta. Este é o meu parecer salvo melhor juízo.  
- RECURSO IMPROCEDENTE 
 
 
Questão 16 
O gabarito oficial aponta como alternativa correta a de letra “A” de forma idêntica a apresentada pelo candidato no 
recurso impetrado. Assim o recurso torna-se irrelevante e o gabarito fica mantido. Este é o meu parecer salvo melhor 
juízo. 
- RECURSO IMPROCEDENTE 
 


